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АЛЕК САн дРИ јА И  
мИТ о муЛ ТИ КуЛ Ту РА ЛИ зму 

*

Ап стракт: Од свог на стан ка, Алек сан дри ја је би ла 
ме сто сусрета ња раз ли чи тих кул ту ра и ре ли ги ја. Још 
пре на стан ка хри шћан ства, у Алек сан дри ји су се до го ди-
ли мно ги кључ ни ути ца ји на ју да и зам. Под је ли ни стич-
ким ути ца јем Је вре ји су на у чи ли да чи та ју и про у ча ва ју 
То ру: пре то га ни је би ло вер ских шко ла, а ни је би ло ни 
чи та ња То ре у Хра му. У члан ку ко ји до но си мо у пре во ду 
на срп ски, проф. Стром са се освр ће на мул ти кул ту ро-
ло шке при ли ке у Алек сан дри ји ко је су прет хо ди ле Ори-
ге но вом вре ме ну.

Кључ не ре чи: кул ту ра, ме ђу ре ли гиј ски и ме ђу ет нич-
ки од но си, Александрија, Би бли о те ка

Des de el pri mer Adán que vio la noc he
Y el día y la fi gu ra de su ma no,

Fa bu la ron los hom bres y fi ja ron
En pi e dra o en me tal o en per ga mi no

Cu an to ci ne la ti er ra o pla sma el su e no.
Aquí está su la bor: la Bi bli o te ca.

(J. L. Bor ges, Alejandría, A.D. 641)

[„...Од пр во га Ада ма, ко ји ви де
И дан и ноћ и об лик сво је ру ке,

При ча ху љу ди и об ли ко ва ху
У ка ме ну, ко ви ни, пер га мен ту.

Све што са др жи зе мља ил’ сан но си,
Ов де је њи хов труд: Би бли о те ка...“

(Х. Л. Бор хес, Алек сан дри ја, 641. н. е.)]

Је дан од нај ве ћих про све ти те ља под пи сан ским не бом, Ар нал до Мо ми ља
но [Ar nal do Mo mi gli a no], јед ном је при ли ком на пи сао: „Про бу дио сам се јед ног 
зим ског ју тра и за пи тао се: ‘Шта ја знам о то ме у шта су љу ди у Ати ни, Ри му и 
Је ру са ли му ве ро ва ли у пр вом ве ку пре Хри ста?’“ Мо ми ља нов од го вор на ово 
пи та ње је био да он (а и сви оста ли љу ди) за пра во зна ја ко ма ло. Ако је из бе гао 
да спо ме не Алек сан дри ју, то је мо жда учи нио због то га што би та да од го вор био 
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мно го сло же ни ји, јер су ве ро ва ња у раз ли чи тим сег мен ти ма алек сан дриј ске по
пу ла ци је до ла зи ла из Те бе, Ати не и Је ру са ли ма.

На лик би ло ко јој дру гој ме тро по ли у Сре до зе мљу, Алек сан дри ја је ство ри ла 
соп стве ни мит. Овај мит се ни је то ли ко од но сио на моћ, ве ру или ра зум, већ на 
зна ње и си сте ма тич но не го ва ње кул тур ног се ћа ња чо ве чан ства. То је мит мул
ти кул ту ра ли зма, за ко ји ства ра лач ки су срет кул ту ра по ти че од за јед нич ког жи
во та раз ли чи тих за јед ни ца. За овај мит се под ра зу ме ва дво стру ка тврд ња – да је 
са по сто ја ње раз ли чи тих ет нич ких, вер ских и кул тур них за јед ни ца мир но и да 
оно са со бом по вла чи сна жну ко му ни ка ци ју и раз ме ну као и уза јам но ко ри сне 
ути ца је. Уисти ну је Би бли о те ка [Bibliothêkê] ње ног Му се и о на [Mu se i on], по све ће на 
кул ту књи га, оно што је до да на да на шњег оста ло глав ни сим вол Алек сан дри је и 
раз лог ње не сла ве, сла ве ко ја уско ро тре ба да се по но во вас по ста ви, на да мо се, 
по све ћи ва њем но ве алек сан дриј ске би бли о те ке.

Кли мент Алек сан дриј ски је, кра јем дру гог ве ка по сле Хри ста, жи вео у гра
ду ко ји је још увек био бо гат, уз бу дљив и огро ман, са мо жда око ми ли он ста
нов ни ка, иако је ње го во вре ме мо жда већ про ла зи ло.1 Ка да он свет по ре ди са 
сим фо ни јом, мо же се прет по ста ви ти да је ње гов град, са сво јим утвр ђе ним ур ба
ним пла ном и раз ли чи тим за јед ни ца ма ко је за јед но у ње му жи ве, мо гао са мо да 
охра бри та кву ме та фо ру. Ако се по и гра мо са по зна том Ата на си је вом фра зом о 
„гра дупу сти њи“, за Алек сан дри ју би се та да мо гло ре ћи да чи тав ко смос уно си 
у је дан град.

Од свог на стан ка, Алек сан дри ја је за и ста би ла ме сто оку пља ња раз ли чи тих 
кул ту ра и ре ли ги ја: Гр ци (и Ма ке дон ци), Егип ћа ни и Је вре ји чи ни ли су ве ћи ну 
по пу ла ци је Алек сан дри је то ком ње ног про цва та у је ли ни стич ко до ба. Ни су све 
ове ет нич ке гру пе, да се раз у ме мо, у пот пу но сти ужи ва ле сва гра ђан ска пра ва, а 
Је вре ји су при мер то га. Јав ни об ре ди гра да су би ли од нај ве ћег зна ча ја, укљу чу
ју ћи игре и по вор ке, и би ли су по ве за ни са мно гим ре ли гиј ским кул то ви ма. Зевс, 
Ди о нис, Афро ди та, Изи да, бо ги ња пло вид бе, Се ра пис, пр во бит но ди на стич ко бо
жан ство, Ану бис, као и обо жа ва ни чла но ви вла да ју ћих по ро ди ца, сви су би ли при
сут ни ту, као што је то већ био и без и ме ни Бог Је вре ја. А Би бли о те ка је, пре не го 
Се ра пе ум – храм зна ња, пре не го Бо жи ји храм – би ла ствар но ср це овог гра да.

Чи ње ни ца да су ове раз ли чи те ет нич ке и ре ли гиј ске за јед ни це жи ве ле за
јед но, од но сно ра ме уз ра ме, у пет град ских обла сти, па чак и чи ње ни ца да су 
сви они убр зо по че ли да ко ри сте исти је зик (да не за бо ра ви мо да се Ale xan drea 
ad Aegyptum у древ ним вре ме ни ма по сма тра као не што при лич но спо ред но у 
од но су на Еги пат), не зна чи да су они ску па жи ве ли склад но и да су раз ви ли 
раз ли чи те об ли ке кул тур ног до ди ра. Не мо же се го во ри ти о ра ђа њу и раз ви ја њу 
јед ног од ре ђе ног алек сан дриј ског иден ти те та. Све упу ћу је на чи ње ни цу да је, у 
древ ној Алек сан дри ји као и у сред њо ве ков ној Шпа ни ји, го во ре ње о con vi ven cia* 

1 За оп шти пре глед исто ри је гра да, ви ди на при мер A. K. Bow man, Egypt af ter the Pha-
ra os: 332 BC - AD 642, from Ale xan der to the Arab Con qu est, Ber ke ley – Los An ge les – Lon don 
1989, 203-233

* La Con vi ven cia – шпан. са жи вот, за јед нич ки жи вот – тер мин ко ји се ко ри стио да опи
ше си ту а ци ју у шпан ској исто ри ји од ума јад ског осва ја ња Шпа ни је 711. го ди не до 1492. 
го ди не, одн. пе ри од у ком су Је вре ји, му сли ма ни и ри мо ка то ли ци у Шпа ни ји жи ве ли ску па
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раз ли чи тих за јед ни ца зна чи ло да се ре чи ко ри сте при лич но сло бод но. У исто
ри ји се мно го че шће де ша ва ло да су жи вот бу де ис пу њен не ми ри ма не го што је 
то био су про тан слу чај. Ко ли ко зна мо, ове за јед ни це су жи ве ле у не пре кид но 
на пе тој си ту а ци ји и че стим из ли ви ма мр жње и на си ља. Но, кул тур на до стиг ну
ћа Алек сан дри је се ипак не мо гу до ве сти у пи та ње. Ме ђу тим, ка ко ће мо он да 
об ја сни ти не сла га ње из ме ђу дру штве ног ме ђу соб ног ути ца ја и кул ту ро ло шких 
(или ре ли ги о зних) до ди ра? Бо ље раз у ме ва ње гра ни ца кул ту ро ло шке сим би о зе 
би тре ба ло да ба ци све тло на ми ље у ко јем је Ори ген од ра стао и у ко јем је об ли
ко вао сво ју ми сао.

Би ло би при ма мљи во по тра жи ти ко ре не ове про тив реч но сти у ра зли ци из
ме ђу „уз ви ше ни је кул ту ре“ и по пу лар них иден ти те та, и ре ли ги о зних и ет нич ких. 
Али би то до ве ло до за блу де с об зи ром на то да је ова ква дво слој на кла си фи ка
ци ја ре ли ги је и кул ту ре про бле ма тич на, и ов де као и дру где. Ни је слу чај да би 
ели те ов де ужи ва ле ме ђу соб не пло до но сне до ди ре и опло ђи ва ње, док би hoi pol loi 
[грч. „ма са“, „ве ћи на“ – прим. прев.] као у сва кој за јед ни ци оста ла ди ја ме трал но 
су прот ста вље на и у спо ру. У Алек сан дри ји, као и дру где, ин те лек ту ал ни слој је 
тај ко ји по ка зу је (или од ра жа ва, или охра бру је) нај на сил ни је ет нич ке или ре ли
ги о зне пред ра су де, док је ло гич но да на род ни слој ста нов ни штва че сто уче ству је 
у тим обра сци ма ве ро ва ња и по на ша ња – што је фе но мен ко ји се че сто на зи ва 
„син кре ти змом“. Нај бо љи слу чај што се ти че ово га мо же би ти ма ги ја, ко ја је, без 
сум ње, пре не го Де кар тов ра зум, „la cho se du mon de la mi e ux par tagée“ [фр. „нај
бо ље распоређена ствар на све ту“ – прим. прев.], и ту се нај бо ље мо же пра ти ти 
кул тур ни кон ти ну и тет од еги пат ских тра ди ци ја до грч ких и је вреј ских трен до ва.2

Ге о граф ски по ло жај је усло вио да Алек сан дри ја, чак и као ме тро по ла, у не
ком сми слу оста не за ба че на: ре ла тив но да ле ко и од Ати не и од Ри ма, а при лич но 
бли зу Је ру са ли ма, или, ако же ли те, бли зу Ори јен ту. Не зна мо за си гур но из ког 
раз ло га је Пто ло меј I на ре дио из град њу Би бли о те ке. Али се са си гур но шћу мо
же прет по ста ви ти да је ње го ва на ме ра би ла да она слу жи и као сред ство ње го ве 
сла ве (има и дру гих при ме ра та квог по на ша ња, а ко ји су бли жи на ма) и ка ко би 
учвр стио сво ју моћ на Ис то ку. Пре ма је ле ни стич кој ле ген ди ко ју су ис при ча ли 
Пли ни је Ста ри ји, Све то ни је, Ауло Ге ли је и на кра ју Иси дор Се виљ ски, он је ми
слио на атин ску Би бли о те ку, ко ју је уста но вио Пи зи страт, ко ју је Ксеркс пре нео 
у Иран и ко ју је Се ле ук вра тио на зад на кон Алек сан дро вих осва ја ња.3

Ка ко би по твр дио кул тур ни кон ти ну и тет из ме ђу но ве пре сто ни це сво га цар
ства и грч ке на у ке и књи жев но сти, цар је пр во же лео да ње го ва би бли о те ка по ста

у ре ла тив ном ми ру. Фра за се ко ри сти за озна ча ва ње уза јам не ин тер ак ци је кул тур них иде ја 
из ме ђу три гру пе, и иде ја ре ли гиј ске то ле ран ци је – нап. прев.

2 О ме ђу соб ном ути ца ју ре ли ги о зних пре да ња у рим ском Егип ту, ви ди ва жно де ло Д. 
Фран фур те ра [D. Frank fur ter], Re li gion in Ro man Egypt: As si mi la tion and Re si stan ce, Prin ce
ton/NJ 1998, као и “The Con se qu en ces of Hel le nism in La te An ti que Egypt: Re li gi o us Worlds 
and Ac tors,” у Ar chiv für Re li gi on sgeschic hte 2 (2000) 162194, од истог ауто ра.

3 Ви ди, на при мер, Иси дор Се виљ ски, Etymo lo gi es, VI, 3, 3. По ре кло ове ле ген де је мо
жда Ва ро но во из гу бље но де ло De bi bli ot he cis. Уоп ште но о те ми, ви ди Л. Ка сон [L. Cas son], Li-
bra ri es in the An ci ent World, New Ha ven – Lon don 2001. Ка сон се сла же са com mu nis opi nio, да је 
Алек сан дриј ска би бли о те ка би ла пр ва сво је вр сте. Ње на прет ход ни ца, збир ка ко ју је Ари сто
тел са ста вио, си гур но ни је би ла истог ти па. Ка сон не по ми ње ле ген ду о Атин ској би бли о те ци.



112

Теолошки погледи 2011/1

не свет ски цен тар зна ња, нај ве ћи чу вар на уч ног пре да ња. Уз по моћ сво јих ве о ма 
по све ће них и на да ре них би бли о те ка ра (ко ји ма је дао сва нео п ход на сред ства), 
Ди ми три ја из Фа ле ро на, Зе но до та из Ефе са и Ера то сте на из Ки ри не, и њи хо вих 
на след ни ка, он је у пот пу но сти ис пу нио овај за да так, као што зна мо, а Би бли о
те ка је уста но ви ла и кор пус на уч ног зна ња и ство ри ла је кла сич ну фи ло ло ги ју.

Гр ци ни су из у ча ва ли стра не је зи ке: то је мо жда био њи хов нај о збиљ ни ји ин
те лек ту ал ни не до ста так, као што је Мо ми гља но ис та као у свом де лу Alien Wis dom 
[Мудрост странаца]. Али су схва ти ли да без по зна ва ња му дро сти ис точ них на
ро да ко је су по ко ри ли њи хо во вла да ње њи ма не ће ду го по тра ја ти. Ра ме уз ра ме 
са ра зним по ку ша ји ма у ан тро по ло ги ји, иду ћи Хе ро до то вим сто па ма (као што 
су Ме га сте но ва пи са ни ја о Ин ди ји, или спи си Ха ка те ја Аб дер ског о Егип ту), од
лу чи ли су да пре ве ду књи ге у ко ји ма је за бе ле же на њи хо ва му дрост.4 У не ком 
сми слу, у то ме се мо же пре по зна ти ствар ни на ста нак ори јен та ли зма, у чуд ној 
ме ша ви ни ин те лек ту ал не cu ri o si tas [лат. „ра до зна ло сти“ – прим. прев.] и им пе
ри ја ли стич ких мо ти ва ко ји су та ко ђе при сут ни и у са вре ме ном оте ло тво ре њу 
истог. Грч ки пре во ди књи га сва ке на ци је – а пре во ди о ци су би ли уче ни љу ди – 
ис пу ни ли су по ли це Би бли о те ке (до слов но bibliothêkai).5 Де мо крит пре во ди нај
по зна ти је му дро сне спи се из ара меј ског све та, Ahi qar. Пре вод и ин дек си ра ње 
тек сто ва ко ји су при пи са ни За ра ту стри, пре ма Пли ни ју, чи ни ло је ви ше од два 
ми ли о на ре до ва сти хо ва.6 Ме ђу тим, по сто је од ре ђе не сум ње у ве зи са ствар ним 
ди мен зи ја ма овог про јек та. Ка сни је све до чан ство, Ди ја лог Јо ва на Фи ло по на, са
чу ва но у Ибн АлКиф ти је вом [Ibn AlKif ti] де лу Ta’rikh al-Hu ka ma, бе ле жи да 
ка да је јед ном при ли ком Ди ми три је ре као Пто ло ме ју ка ко још увек има мно го 
књи га ко је ни су у би бли о те ци, из Ин ди је, Пер си је, Гру зи је и Јер ме ни је, Ва ви ло
на, на то цар од го во рио: „Он да мо раш на ста ви ти да их по тра жу јеш“.7 Овај им
пре сив ни кор пус пре во да та ко ђе је имао и сво ју мрач ну стра ну; за је ли ни стич ки 
свет, чи ни ло се као да је чи та ва ин те лек ту ал на тво ре ви на људ ског ро да на пи са на 
на грч ком је зи ку. Ве ћи ни оно га што се мо же на зва ти грч ком ан тро по ло шком ли
те ра ту ром мо ра ју се на рав но до да ти „до мо ро дач ки“ је ли ни за то ри, по пут Бе ро са 
из Ва ви ло ни је и Ма не то на из Егип та, ко ји су кул тур но се ћа ње сво јих кул ту ра 
пред ста ви ли на грч ком је зи ку и у скла ду са грч ким обра сци ма исто ри о гра фи је.

Ари стеј је ле по ис при чао (мо жда и су ви ше ле по) при чу о нај зна чај ни јим ме
ђу овим пре во ди лач ким про јек ти ма. Је вреј ске књи ге за ко на су при па да ле овим 
„све ште ним књи га ма Ис то ка“. Је ро ним за и ста и по све до ча ва чи ње ни цу да је Пто
ло меј II Фи ла делф са ку пио „не са мо ли те ра ту ру па ган ских на ро да, већ и њи хо ве 
све ште не тек сто ве“.8 Цар и ње го ви двор ски ин те лек ту ал ци су чу ли за њих, али 
ве ро ват но не ви ше од ово га. Про глас ко ји је упу тио Ди ми три је из Фа ле ро на, се

4 Ви ди D. J. Was ser ste in, “Why Did Ara bic Suc ceed Whe re Gre ek Fa i led? Lan gu a ge Chan
ge in the Ne ar East af ter Mu ham mad,” Scrip ta Clas si ca Isra e li ca 22 (2003) 257272.

5 Tzet zes, de co mo e dia, ed. Ko ster, стр. 43.
6 Na tu ra lis hi sto ria, XXX.4, ко је ци ти ра, као и прет ход ни текст, L. Can fo ra, The Va nis-

hing Li brary, Lon don 1989 (пр во из да ње на ита ли јан ском је зи ку 1987), 24.
7 Што ци ти ра Can fo ra, op. cit, 88.
8 Што ци ти ра R. Kli bansky, “Re gag ner Athènes à par tir d’Ale xan drie?,” у C. Ja cob and 

F. de Po lig nac (eds.), Ale xan drie, IIIе siè cle av. J.-C., Pa ris 1992, 231245, ви ди стр. 232. Чи тав 
овај том је из у зе тан.
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дам де сет и дво ји ци му дра ца ко ји су по сла ти из Је ру са ли ма, вре ме ном ће се по ка
за ти као нај зна чај ни ји про је кат по стиг нут у Алек сан дри ји.9 На рав но, у Ари сте је вој 
при чи има мно го то га што је ле ген да, али оста је чи ње ни ца да су за ма ње од два 
ве ка све књи ге је вреј ске Би бли је би ле пре ве де не (по след ња књи га, Књи га о Је сти
ри, по сто ја ла је на грч ком је зи ку 77. го ди не пре Хри ста).10 Је вре ји су за и ста би ли 
по но сни због овог до стиг ну ћа, и не са мо да су чи та ли Сеп ту а гин ту већ су је и у 
сво јим си на го га ма ко ри сти ли у об ред ном кон тек сту.

Би бли о те ка је на кра ју из го ре ла (иако ве ро ват но не по на ре ђе њу Ка ли фа 
Ома ра, као што то ле ген да ка же), али је кроз Сеп ту а гин ту хри шћан ство мо гло 
да бу де от кри ве но и да се ши ри. Реј монд Кли бан ски [Raymond Kli bansky] је 
пред ло жио да „се вра ти мо до Ати не кроз Алек сан дри ју“. Ја пред ла жем да, са 
исто риј ске тач ке гле ди шта, Алек сан дри ја бу де ве за из ме ђу Ати не и Је ру са ли
ма. Као што то Мо ми ља но, опет, ка же, Алек сан дри ја је ме сто у ко јем је Грч ка 
сти гла до хри шћан ства – кроз ју да и зам а не кроз ори јен тал не ре ли ги је, као што 
је то Дрој зен [Droysеn] сма трао.11 Још је са пр вом ге не ра ци јом је вреј ских хри
шћа на би ло сна жних до ди ра из ме ђу Је ру са ли ма и Алек сан дри је.12

Ме ђу тим, мно го пре на стан ка хри шћан ства, у Алек сан дри ји су се до го
ди ли мно ги кључ ни ути ца ји на ју да и зам. Ели јас Би кер ман [E li as Bic ker man] 
нас на при мер под се ћа да су тек под је ли ни стич ким ути ца јем Је вре ји на у чи ли 
да чи та ју и про у ча ва ју То ру: пре то га ни је би ло вер ских шко ла, а ни је би ло 
ни чи та ња То ре у Хра му.13 Тек су у Алек сан дри ји Је вре ји на у чи ли, од Гр ка, 
да про у ча ва ју сво ју То ру, ко ју су Гр ци на кра ју на зва ли phi lo sop hia bar ba ros, 
стра на му дрост (од но сно, она ко ја ни је на пи са на на грч ком је зи ку). Још је дан 
траг алек сан дриј ског ин те лек ту ал ног пре да ња мо же да се про на ђе у са мој кла
си фи ка ци ји књи га Би бли је: као што је Бер нхард Лaнг [Ber nhard Lang] твр дио, 
за и ста, Спи си, ke tu bim, мо гу да бу ду од раз алек сан дриј ског ка но на, не ка вр ста 
је вреј ског књи жев ног ка но на, ко ји за ин те лек ту ал не алек сан дриј ске Је вре је 
пред ста вља вр ху нац њи хо ве на ци о нал не књи жев но сти.14

Да кле – а ов де тре ба би ти нај ви ше опре зан – дра ма тич ни зна чај, ка ко за 
Егип ћа не та ко и за Је вре је и Гр ке (и ка сни је за хри шћа не) ових кул ту ро ло шких 

9 За не дав ну по нов ну про це ну раз ли чи тих ста во ва ве за них за по ре кло и свр ху Сеп ту
а гин те, ви ди A. van der Ko ou, “The Ori gin and Pur po se of Bi ble Tran sla ti ons in An ci ent Ju da
ism: So me Com ments,” у Ar chiv fi ir Re li gi on swis sen schaft 1 (1999) 204214.

10 Ви ди A. Mo mi gli a no, “Ebrei e Gre ci,” у RSIt 88 (1976) 425443, по но во штам па но у 
Id., Se sto con tri bu to al la sto ria de gli stu di clas si ci e del mon do clas si co, II, Ro me 1980, 527549, 
по себ но стр. 531532.

11 Id., “J. G. Droysen bet we en Gre eks and Jews,” у Hi story and The ory 9 (1970) 139153, 
по но во штам па но у ње го вом де лу Qu in to con tri bu to al la sto ria de gli stu di clas si ci e del mon do 
clas si co, I, Ro me 1975, 109126, по себ но стр. 113.

12 Ви ди, на при мер, C. H. Ro berts, Ma nu script, So ci ety and Be li ef in Early Chri stian Egypt, 
Lon don 1979, 2648.

13 Ви ди E. J. Bic ker man, The Jews in the Gre ek Age, Cam brid ge/Ma.  Lon don 1988, 
288-289.

14 B. Lang, «The “Wri tings”: A Hel le ni stic Li te rary Ca non in the He brew Bi ble», у A. van 
der Ko ou – K. van der To orn (eds.), Ca no ni za tion and De ca no ni za tion, Le i den – Bo ston – Köln 
1998, 4165.
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до ди ра, и упо тре ба lin gua fran ca [„ме ђу на род ног је зи ка“ – прим. прев.] ни су 
ну жно под ра зу ме ва ли су жи вот (con vi ven cia) ме ђу за јед ни ца ма. На про тив, од 
са мог на стан ка гра да, мно га све до чан ства ука зу ју на ве о ма за тег ну те од но се 
ме ђу њи ма.

На пи са но у дру гом ве ку пре Хри ста, Грн ча ре во про ро чан ство [O rac le of the 
Pot ter] ко је за се бе ка же да је грч ки пре вод са еги пат ског ори ги на ла, го во ри о 
про ро чан ству упу ће ном фа ра о ну Амен хо те пу. Про ро чан ство, ко је прет по ста вља 
по сто ја ње Алек сан дри је и кул та Се ра пи со вог, при ка зу је сна жан ан та го ни зам 
грч ке вла да ви не над Егип том, и на да се да ће јој до ћи крај. Рим ским Егип том су 
кру жи ла бар још два тек ста у ко ји ма је из ра жа ва но су прот ста вља ње стран ци ма: 
Про ро чан ство јаг ње то во [Lamb’s Orac le] и Аскле пи је [A scle pi us].15

Сна жна еги пат ска на ци о нал на осе ћа ња и ксе но фо би ја би та ко ђе мо гла би
ти упе ре на про тив Ри мља на и Је вре ја, као што је по све до че но Де ли ма па ган ских 
му че ни ка [Acts of the Pa gan Martyrs], а што је из раз „ари сто крат ске алек сан дриј ске 
кул ту ре и ро до љу бља пр вог и дру гог ве ка по сле Хри ста – уз по сто јан ан ти се ми ти
зам и ши ро ко рас про стра ње на (али не то ли ко по сто ја на) ан ти рим ска осе ћа ња“.16

Ан ти се ми ти зам је, на рав но, већ ду го по сто јао у Алек сан дри ји. Еги пат ски 
све ште ник Ма не тон, ко ји се по ве зу је са Пто ло ме је вим уво ђе њем Се ра пи со вог 
кул та у тре ћем ве ку, и ко ји је у свом спи су Егип ти ка [A egypti a ca] на грч ком је зи
ку опи сао сво ју зе мљу, та ко ђе је и пр ви аутор ко ји је при ка зао ду бо ко уко ре ње ну 
ан ти је вреј ску по ле ми ку у Алек сан дри ји, у свом ома ло ва жа ва ју ћем опи су је вреј
ске исто ри је. У пр вом ве ку пре Хри ста, од алек сан дриј ских Гр ка је кре ну ла гла
си на да бог Је вре ја има об лик ма га ре та. Ову ће гла си ну убр зо раз ра ди ти Апи он, 
алек сан дриј ски гра ма ти чар ко ји је пред ста вљао ан ти је вреј ску стран ку у Ри му 
40. го ди не по сле Хри ста.17

Већ у ра ном дру гом ве ку мо же се ра за зна ти пре о бра жај алек сан дриј ске мр
жње пре ма Је вре ји ма уз њи хов пре ла зак у хри шћан ство. Ва си лид, ко ји је без 
сум ње пр ви хри шћан ски фи ло соф, из ра жа ва ову но ву вр сту „ме та фи зич ког“ 
ан ти се ми ти зма, ко ји од ба цу је Је вре је и њи хо вог ни жег бо га, иако, још увек, не 
упу ћу је на „бо го у би ство“ [“De i ci de”]. Ова кви ра ди кал ни ста во ви про тив Је вре ја 
би те шко мо гли да на ђу уто чи ште у дру га чи јој, мир ни јој кли ми. То ком дру гог 
и тре ћег ве ка, док је хри шћан ска за јед ни ца те жи ла да се бе де фи ни ше, би ва ју
ћи рас тр за на из ме ђу је вреј ских хри шћа на и гно сти ка, тен зи је ме ђу Је вре ји ма, 
хри шћа ни ма и Гр ци ма су и да ље би ле сна жне.18 По во дом два је вреј ска ра та у 

15 Види A. Mo mi gli a no, «So me Pre li mi nary Re marks on the “Re li gi o us Op po si tion” to 
the Ro man Em pi re», у ње го вом де лу On Pa gans, Jews, and Chri sti ans, Mid dle town/Conn. 1987, 
120141, по себ но стр. 128.

16 Id., “The Di sa dvan ta ges of Mo not he ism for a Uni ver sal Sta te,” у On Pa gans, Jews and Chri sti ans, 147.
17 О овој гла си ни, ви ди A. Ja coby, “Der an ge blic he Esel kult der Ju den und Chri sten,” у 

Ar chiv für Re li gi on swis sen schaft 25 (1927) 265-282, и E. Bic ker man, “Ri tu al mord und Esel kult,” 
у Mo natsschrift für Geschic hte und Wis sen schaft des Ju den tums 71 (1927) 171-187, 255-264, по
но во штам па но у ње го вом де лу Stu di es in Je wish and Chri stian Hi story. Part Two, Le i den 1980, 
225-255.

18 Ви ди A. M. Rit ter, «Das frühchri stlic he Ale xan dri en im Span nungsfeld zwischen Ju
denchri sten tum. “Frühkat ho li zi smus” und Gno sis – zur Ort sbe stim mung cle men ti nischale xan
dri nischer The o lo gie», у ње го вом де лу Cha ri sma und Ca ri tas, Göttingen 1993, 117136. О при су
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Па ле сти ни, је вреј ска за јед ни ца у Алек сан дри ји се по бу ни ла и гу ше ње тих по бу
на је до ве ло до знат ног оси па ња ове за јед ни це. Арнал до Мо ми ља но ми је јед ном 
ре као (а то још увек ни сам на шао у ње го вим спи си ма) како је убе ђен да је прет
ња хри шћан ства ко је се раз ви ја оно што је је вреј ски је ли ни зам до ве ло до кра ја, 
јер су Је вре ји ре ши ли да се, та ко ре ћи, лин гви стич ки „по ву ку“ у ара меј ски је зик.

Дру штве не и ре ли ги о зне тен зи је се ни на ко ји на чин ни су сми ри ле на кон 
Ори ге но вог вре ме на. То ком це лог че твр тог ве ка, ка да је Ами јан Мар це лин Алек
сан дри ју мо гао да на зо ве ver tex om ni um ci vi ta tum, вр хун цем свих гра до ва,19 ове су 
тен зи је до сти гле но ве ви си не, под стак ну те по сле ди ца ма кон стан ти нов ске ре во
лу ци је. Ка ко су еги пат ски кул то ви и да ље од ра жа ва ли по сто је ћу сна гу по ли те и
зма, охра бре ни хри шћа ни су има ли све ма ње стр пље ња за оно што су сма тра ли 
не пре кид ним про во ка ци ја ма. Сру ши ла се прет ход на ја ко осе тљи ва рав но те жа, 
од но сно раз ме на ме ђу след бе ни ци ма раз ли чи тих кул то ва. Ет нич ко и ре ли ги о зно 
ри вал ство је по ста ја ло све си ло ви ти је, не при ја тељ ске гру пе су по ку ша ва ле да за 
се бе оси гу ра ју по ли тич ку по др шку. Ни је из не на ђу ју ће от кри ће да су че сто хри
шћа ни би ли ти ко ји су по овом пи та њу би ли у пред но сти. Те о до си је I је едик том 
из 391. за бра нио по ли те и стич ке кул то ве, што је ство ри ло не по сред ну за ле ђи ну 
за до бро по зна то уни ште ње Се ра пе у ма (391392), под па три јар хом Те о фи лом.20 
На кон овог ка та кли змич ног до га ђа ја, ни је дан па ган ски аутор се ни је мо гао ша ли
ти са ти ме да су епи ско пи Хри сто ви по све ће ни Се ра пи о ну, као што су то ра ни је 
чи ни ли.21 Те о фи лов ро ђак Ки ри ло, ко ји је иза бран 412. го ди не за епар хи ју Све тог 
Мар ка, под сти цао је по гро ме Је вре ја, док на кра ју ни је ус пео да ве ћи ну њих про те
ра из гра да. Не ко ли ко го ди на ка сни је, 415. го ди не, исти тај Ки ри ло је пот пи ри вао 
уби ство слав ног фи ло со фа Хи па ти је, ћер ке ма те ма ти ча ра Те о на (уби ство су ве
ро ват но спро ве ли па ра во ла ни, па три јар хо ви „чу ва ри“).22 Ово уби ство је у ан тич ко 
вре ме сна жно од јек ну ло, а у да на шње вре ме је из не дри ло ствар ни мит о Хи па ти ји, 
„la vi er ge as sas sinée“ [фр. „уби је ној де ви ци“ – прим. прев.], ка ко ју је Ма у рис Ба рес 
[Ma u ri ce Barrès] на звао.23

Ови по след њи до га ђа ји, ко ји су се зби ли око пе тог ве ка, сим во ли шу по че так 
кра ја Алек сан дри је као ме тро по ле и до ма раз ли чи тих ре ли ги ја и кул ту ра ко је су 
мо гле да раз ви ју, у не си гур ном mo dus vi ven di [лат. на чи ну жи во та – прим. прев.], 
не ку вр сту кул тур не си нер ги је. Од та да ће је ди но пра во слав ни (ов де пра во слав

ству је вреј скохри шћан ске за јед ни це, ви ди, на при мер G. Do ri val, “Le re gard d’Origène sur les 
judéochréti ens,” у S. C. Mi mo u ni (ed.), Le Judéo-Chri sti a ni sme dans to us ses états, Pa ris 2001, 257
288, по себ но стр. 287. За оп шти пре глед у ве зи са по че ци ма хри шћан ства у Алек сан дри ји, ви ди 
J. J. Fer nan dez San gra dor, Los orígenes de la com mu ni dad cri sti a na de Alejandría, Sa la man ca 1994.

19 Што ци ти ра G. W. Bo wer sock, “La te An ti que Ale xan dria,” у Ale xan dria and Ale xan dri-
nism, Ma li bu/Ca. 1996, 263272; ви ди стр. 265. Да ље, ви ди C. Ha as, Ale xan dria in La te An ti qu-
ity, Bal ti mo re 1997. За хер ме ти зам у Алек сан дри ји, ви ди G. Fow den, The Egyptian Her mes: A 
Hi sto ri cal Ap pro ach to the La te Pa gan Mind, Prin ce ton/NJ 1993 (дру го из да ње), 161178.

20 О уни шта ва њу Се ра пе у ма, по за ди ни и по сле ди ца ма то га, ви ди F. Théla mon, Pаïens et 
chréti ens au IVe siè cle: l’ap port de l’ “Hi sto i re ec cle si a sti que” de Ru fin d’Aqu ilée, Pa ris 1981, 157179.

21 Ви ди упу ћи ва ње на апо криф но пи смо при при са но Ха дри ја ну у A. Mo mi gli a no, Po-
pu lar Re li gi o us Be li efs and the La te Ro man Hi sto ri ans (Stu di es in Church Hi story 8), Cam brid ge 
1971, 118, по но во штам па но у ње го вом де лу Qu in to con tri bu to, I, 7392, по себ но стр. 7879.

22 Ви ди M. Dzi el ska, Hypa tia of Ale xan dria, Prin ce ton/NJ 1995, 46.
23 Ibid., 126.



116

Теолошки погледи 2011/1

ни зна чи мо но фи зи ти) хри шћа ни мо ћи да ис тра ју, док су све оста ле гру пе, као 
што су ари јан ци или ме ле ти јан ци, би ле осу ђе не на про паст. Под исла мом, би ће 
оформ љен но ви вид дру штве ног за јед нич ког жи во та и ин те лек ту ал ног ме ђу соб ног 
ути ца ја ме ђу за јед ни ца ма, али то се у Алек сан дри ји не ће де си ти. То се не ће де си
ти бар до де вет на е стог ве ка, ка да су се по ја ви ли са вре ме ни по ку ша ји да се по но
во ус по ста ви, та ко ре ћи, алек сан дриј ски мул ти кул ту ра ли зам. Му сли ма ни, Коп ти, 
грч ки хри шћа ни и Је вре ји, жи ве ли су за јед но и до не ке ме ре су се ме ша ли. Овај 
по ку шај ће се на бру та лан на чин за вр ши ти 1956. го ди не, ка да су Гр ци и Је вре ји и 
дру ги „стран ци“ мо ра ли да на пу сте град.

Пре две го ди не, ка да сам био у Алек сан дри ји, по се тио сам му зеј Ка ва фис [Ka
va fis mu se um], где ме је чу вар с по до зре њем упи тао: „Је си ли ти Грк?“ Ода тле сам 
оти шао до обли жње си на го ге, да би ми вој ник на ка пи ји од сеч но ре као да је улаз 
за бра њен, осим за Је вре је. У да на шњој Алек сан дри ји, где се не мо же оче ки ва ти да 
на и ђеш на Је вре је ко ји го во ре грч ким је зи ком, не за ми сли во је пре мо сти ти кул
тур не и ре ли ги о зне гра ни це.

Да нас – ка да го во ри мо о гло бал ном се лу а не о мул ти кул ту рал ним гра до ви
ма – зна мо да за јед нич ки жи вот кул ту ро ло шких или ре ли ги о зних за јед ни ца, чак 
и ка да је пло до но сан за све, ни ка да ни је са со бом но сио истин ски су жи вот [con vi-
ven ci a]. То ком исто ри је су љу ди и же не ко ји при па да ју раз ли чи тим ре ли ги о зним 
гру па ма по ка за ли ве ли ку спо соб ност да јед ни дру ге мр зе, док у исто вре ме уче да 
оп ште и раз ме њу ју кул тур не обра сце. Ова про тив реч ност, у не ком сми слу, из гле
да да је у исто вре ме и за го нет ка и по кре тач исто ри је. Мул ти кул ту ра ли зам, ако са 
со бом по вла чи и бла ге кул ту ро ло шке раз ме не и мир не дру штве не од но се, мо же 
исто та ко да бу де и мит. Али то је је дан од оних сна жних ми то ва у ко ји ма су сил
ни, пле ме ни ти и на да ре ни по је дин ци, кроз ве ко ве, мо гли да са ња ју о уз ви ше ни јој 
ствар но сти. Ори ген је био је дан од њих.
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